

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени

кандидата политических наук

СМОЛЯРОВОЙ Анны Сергеевны

Функционирование русскоязычной прессы

в современной Германии

(социально-политический аспект)

Специальность 10.01.10 – Журналистика

Описывать современные социальные процессы, замечая в происходящем прямо на наших глазах закономерности, фиксируя и классифицируя совсем новые явления — непростая задача для исследователя. Тем более, когда речь идет о процессах, происходящих в другой стране.

А.С. Смолярова демонстрирует не только исследовательскую смелость, но и взвешенность подхода к изучению функционирования этнокультурных СМИ, справедливо отмечая, что им свойственна *двойственность функционирования*, которая в данном случае определяется выполнением одних и тех же функций журналистики в отношении двух субъектов – общества в целом и этнокультурного сообщества как подсистемы общества (с. 15).

Научная новизна и актуальность работы обеспечивается уже ее материалом: хронологические рамки диссертации охватывают период с появления первой для новой волны эмиграции русскоязычной газеты в ФРГ в 1993 г. по 2013 г.

Данное исследование выполнено с учетом исследований особенностей информационного общества, работ по теории журналистики и теории коммуникации.

Ставя своей целью выявление механизмов включения аудитории русскоязычной прессы в публичную сферу Германии, А.С. Смолярова исследует функциональное своеобразие этнокультурных СМИ, механизмы включения аудитории этнокультурных СМИ в публичную сферу (в частности, их

тематическое своеобразие и прецедентные феномены), состав русскоязычных СМИ Германии.

Следует отметить как положительный факт привлечение данных экспертных интервью редакторов исследуемых СМИ, которые позволили диссидентке выделить две основные линии деления направленности изданий: «сохранение культуры – интеграция» и «социальная миссия – медиабизнес» (с.18).

Прочитав автореферат А.С. Смоляровой, трудно не согласиться с тем, что *формат издания оказывает влияние на то, как этнокультурное СМИ реализует свои функции в отношении общества в целом, а не только этнокультурной группы, которая является целевой аудиторией* (с.19).

Резюмируя сказанное выше, можно утверждать, что автор диссертации «Функционирование русскоязычной прессы в современной Германии (социально-политический аспект)» Анна Сергеевна Смолярова заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 — журналистика.

Отзыв составлен зав. кафедрой журналистики Новгородского государственного университета, доктором филологических наук Т.Л. Каминской. Отзыв утвержден на заседании кафедры журналистики Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого.

4 июня 2014, протокол № 9

Зав. кафедрой журналистики

Новгородского государственного университета

Им. Ярослава Мудрого

Доктор филологических наук

Доцент

Домашний адрес: 173015, Великий Новгород, ул. Псковская, д.22, кв.105.

+79217317166;

Юридический адрес НовГУ: 173003, Великий Новгород,

ул. Большая Санкт-Петербургская, д.41 . Телефон: (8162) 62-72-44



Каминская Т.Л.